

信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2025〕61号

签发人：张向阳

办理结果：B

关于对市政协六届三次会议第 63294 号 提案办理情况的答复

尊敬的方伟委员：

您提出的《关于保护消费者舌尖安全 共同筑牢食品安全防线的提案》已收悉，经与市政府食品安全相关单位共同研究，现答复如下：

为保障我市食品安全工作，我市以落实“两个责任”为抓手，围绕食品安全工作要点，坚持高位推动，严格落实食品安全党政同责，聚焦群众关切，强化突出问题治理整顿，坚持全程监管，筑牢食品安全防线。

一、加强源头治理，筑牢食品安全防线

一是指导各县区种植养殖主体采用绿色生产技术模式，持续推进农兽药化肥减量增效，在农业生产环节，倡导科学种植，推广轮作间作模式，降低菌源基数和虫口密度，集成推广生态调控、生物防治、理化诱控、科学用药等绿色防控技术；在畜禽养殖领域，加大科学用药技术培训，开展兽药经营使用专项检查。全年共实施农产品质量安全例行监测 447 批次，抽取检测肉品 462 批次，瘦肉精抽检 1339 次。

二是持续实施产地环境净化行动，加强土壤污染源头防控，推进农用地土壤镉等重金属污染源头防治工作，深入落实耕地土壤污染预警制度，设立预警监测点位 438 个。在浉河区、平桥区、光山县、息县、新县和固始县积极采取生物炭基肥、品种替代及农艺调控等技术措施，开展农用地土壤污染防治工作。

二、强化过程监管，提升食品安全水平

我市印发《贯彻落实〈中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步强化食品安全全链条监管的意见〉重要政策措施分工方案》，明确各部门分工要求，理清食品安全监管责任，建立健全协同监管机制，强化从农田到餐桌的全链条的监管，坚决守牢食品安全底线。

2024 年市场监管系统共完成食品监督抽检 25330 批次，合格率 97.63%。2025 年，截止目前，全市市场监管系统共完成抽

样 10813 批次，完成检验 6992 批次，不合格 164 批次，不合格率 2.35%。组织开展 3·15 期间和开学季专项、茶叶专项、校园专项、夏季专项和肉类专项等抽检工作。全市共计出动快检车 700 余辆次，完成快检 11172 批次，其中初筛不合格食品 90 批，均及时处置完毕，起到良好的问题筛查、监管震慑和科普宣传效果。

2024 年以来，公安机关与市场监管、农业农村、卫健委、海关等部门加强协作配合，全力组织开展打击食品药品环境知识犯罪“昆仑 2024”专项行动，主动出击，全面排查，深挖犯罪线索，严厉打击各类食品违法犯罪。市场监管部门开展“铁拳行动”，查办食品案件 669 件，移送公安机关案件 13 起，发布食品典型案例 10 起。

三、推动社会共治，构建食品安全治理新格局

以“两个责任”为切入，督促指导食品生产经营企业严格执行《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》，继续指导企业科学分析研判符合实际的食品安全风险，制定针对性的管控措施，明确责任人员，细化形成本企业的《食品安全风险管控清单》，实现风险管控清单全覆盖，强化主体责任落实。

出台了《关于充分发挥食品行业协会作用促进食品安全社会共治的工作意见》，充分发挥协会联系政府部门、服务会员、促进行业自律的功能，加强和改善食品行业管理的重要支撑，及时

向会员提供有关食品行业发展的政策信息、食品安全要求，积极承接食品安全监管部门委托的有关工作，协助政府加强和改善行业管理。

四、加强科普宣传，提高公众食品安全意识

为提高公众食品安全意识，我市每年组织开展食品安全宣传周，开展食品安全法律法规宣传、诚信经营教育、科学知识普及、技术技能培训等形式多样的食品安全宣传主题活动，推动食品安全进社区、进乡村、进企业、进商超、进校园，共同营造浓厚的食品安全社会共治共享氛围。

我市定期组织召集市市场监管局、教体局、公安局、农业农村局、文广旅局、卫健委、粮食和物资储备局、信阳海关，召开安全风险监测结果会商暨风险研判工作会商会。各单位分别通报本行业领域在食品安全方面的日常监管、风险监测、监督抽检相关工作情况，聚焦各环节的重点领域、风险隐患和突出问题，深入研讨和交流重点任务和关键举措。

五、下一步工作打算

2025年，信阳市将落实食品安全全链条监管，以提升食品安全保障水平为主线，以强化落实企业主体责任为重点，坚持“四个最严”，着力夯实基层基础，全面提升食品安全治理能力和治理水平，坚决守住不发生系统性、区域性风险和重大食品安全事件这一底线。重点抓好以下几个方面工作：

（一）突出企业主体责任。重点落实企业风险防控责任，督促企业排查风险点源，完善防控措施，健全食品生产经营全过程控制体系、风险防范体系、责任落实体系，推动企业真正把保障食品安全的第一责任落到实处。

（二）严厉打击违法犯罪。深化行刑衔接，完善市场监管与公安部门案件移送机制，明确线索研判、证据标准等细则，实现无缝对接；定期开展联合执法，针对重点区域、市场突击检查，查办大案要案形成震慑。严建立“黑名单”制度，通过信用平台公示违法企业，联合多部门实施惩戒，提高违法成本。

（三）强化监管能力建设。加大投入力度，加强人员技能培训，解决基层设备不足、监管能力偏弱的问题，确保基层食品安全监管“有责、有岗、有人、有手段”，筑牢基层基础。

（四）推进食安社会共治。积极搭建社会共治平台，建立社会共治激励机制，调动消费者、新闻媒体、志愿者等社会各方参与的积极性。支持行业协会制订行规行约、自律规范和职业道德准则，加强行业自律。加强正面宣传，引导公众客观、理性看待食品安全问题。畅通 12315 投诉举报渠道，鼓励公众依法维权，动员社会各界力量广泛参与，推动全社会协同共治、共担责任，合力保障食品安全。

衷心感谢您对食品安全工作的关心支持，对于您提出的建议，我们将认真落实在具体工作实践和规划中。欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：市市场监督管理局

科室联系人：王程程

电 话：6312903



抄送：市政协提案委，市委市政府督查局。

信阳市市场监督管理局办公室

2025年7月28日印发
